

inoă căți-va membrii specialiști din armata comună și din marină.

În privința deurgerei conferințelor ministeriale se raportază din Viena că de astă-dată conferințele au o importanță și însemnătate extra-ordinară. Ministru comun de război *cere sporirea bugetului cu 19 milioane fl.* și fiindcă această sporire a bugetului *are să fie permanentă*, pentru fiă-care an, atât ministrii ungar, cât și cei austriaci au cerut, ca creditele militare să se scărăsească în mod considerabil. Bugetul armatei de altminte în mare parte s'a și desbătut deja și cu asta ocaziune, ministrul de război, fiindcă 'i s'a făcută dificultăți la sporirea bugetului, a fost silit să facă concesii la mai multe poziții. În privința pozițiilor încă neresolvate, avu să se hotărăsească în conferința de astăzi.

Un corespondent din Praga alți diarul „Izeran“ a avut o între-o biră cu Dr. Herold asupra situației politice. La întrebarea corespondentului că ore ce atitudine voru avé deputații Cehilor tineri față de desbaterile asupra punctuațiilor dela Viena în sesiunea viitoare a dietei boeme răspuse Dr. Herold: *Dacă deputații Cehilor bătrâni nu își voru depune mandatele lor, se va nasce o furtună*, care va întrece totu ce s'a vădutu până acum în această privință, fiindcă se voru desbata propunerii, cari voru strica multă națiunei noastre, adeoc legea curiilor și legea asupra limitării cercurilor judecătorești după naționalitate. Dacă Cehii bătrâni își voru depune mandatele lor, voru deveni nedecizi și mai mulți membri ai marilor proprietari feudali, și va fi necesar, ca să se *disolve dieta boemă*. La nouăle alegeri n'avem să ne temem de o înfrângere, pentru că poporul nostru, care, după cum dovedese istoria, este îndelung răbdător și aprupe cu totu conservativ, face minui, când se înflăcăreză, și atunci e lucru zadarnic, de a voi cineva să-lu oprăscă. La întrebarea că ore partida Cehilor tineri va trece în *oposițiune pasivă*, răspuse deputatul Herold: A păși actualmente în oposițiune pasivă, ar fi un non sens. Cestiunea oposiției passive se va puté pôte odată proiecta din motive ponderose și în împrejurări favorabile esterne, și atunci ea va fi, pentru ca să se rectifice așteptările puse în ea, ultimul pasu al naturii în împrejurări disperate și în ziua în care deputații Cehi voru părăsi parlamentul, atunci *națiunea va trebui să refuze plățirea dărilor și să pășcă la extremă*. La întrebarea, că ore este speranță pentru rezolvarea norocoasă a cestiunei de dreptu publicu, răspuse Dr. Herold, că cestiunea această acum *incă nu e oportună*.

— Diarul „Post“, constată într'un articolu de fond, că alianța de cinei, Anglia și Turcia ou alianța triplă *nu mai esistă*. Alianța triplă ar face o greșelă, decât s'ar întinde scopurile ei definitive și asupra Turciei, a cărei pozițiune e pusă la dispozițiunea Sultanului. Schimbarea cea mare și are și părțile ei bune. A fostu bine, că s'a contat și pe armata turcescă, acum e totu atâtu de bine, că s'a scăpatu de datorința față de unu statu atâtu de ameniuat și gata să se discompună. În casul unei *ocupări a Constantinopolului de Rusia*, în nici unu casu nu va fi Austro-Ungaria puterea cea mai tare ameniuată. Posedarea Constantinopolului încă nu decide asupra posedării peninsulei balcanice, e vorba, cătă de care e posesorul Constantinopolului, și prin ce probleme e angajat airea. Numai de o năvalire neașteptată e aici vorba și nu de o *trecere a trupelor rusesci prin România și Bulgaria*. Numai casul din urmă ar fi unu *casus belli* pentru Austro-Ungaria, și atunci Anglia va fi ameniuată, pe când puterile din tripla alianță nu voru fi ameniuată mai de aprupe și încă se mai pôte apăra prin mii de mijloce în contra unor urmări nefavorabile.

Diarul „Berliner Tageblatt“ publică următorul articolu privitor la situațiunea politică: Nu se pôte tăgădui, că lumea politică se simte cuprinsă de o neliniște ore-care, că amicii păcii în tôte țările au pierdut multă siguranța lor. Cu tôte astea până în acestu momentu nu esista nici o așa numită cestiune, care să fiă în stare a înfierbenta astfel spiritele, încătă o explozi să pară inevitabilă. Totuși nu se pôte contesta, că în această perioadă de război în timpu de pace, în care pretutinden ostirile își depun esamenele, ne cuprinde presimțirea unor evenimente războinice viitoare. Este adevăratu, că și cei din urmă 20 de ani, în cari ne-am bucurat de o pace armată, am avut pe acestu timp simțăminte analoge de neliniște fără ca să se fi realizat temerile noastre și de aceea să sperăm, că de astă dată presimțirile și temerile se voru arăta a fi nejustificate.

— Situațiunea *Europenilor* în China se face pe di ce merge totu mai critică. Circularul împărătescu emis pentru ocrotirea străinilor său e nesocotit de către guvernul său e îndeplinit cu mare neglijență, așa încătă acum de curându ambasadorul Angliei a protestat energicu pe lângă guvernul din Peking, în contra acestei împliniri a idiotului împărătescu. Acum de curându s'au întemplat noue escese, din care causă reprezentanții puterilor străine s'au vădutu siliți să facă urgente remonstrațiuni pe

lângă guvernul chinez. Ba într'o telegramă a diarului „Figaro“ se dice, că puterile eropene voescu să facă demonstrațiune colectivă cu fotele lor. O depeșă a ambasadorului englesu din Peking dice că reprezentanții puterilor au făcutu responsabil pe guvernul chinez pentru escesele, ce se voru întempla. O esunere a situațiunei iscalită de totu corpul diplomaticu din Peking, va fi trimisă în zilele acoste în Europa. Se crede că puterile eropene, cătă de curându voru trebui să intervină cu puterea în Shanghai, fiindcă esistă temerea unor noue isbucniri a ostilităților.

SCIRILE ȚILEI.

— 9 (21) Septemvre.

O nouă fundațiune. Ni se serie: Locotenentul Demetriu Baroși dela regimentul de infanterie 37 din Oradimare a depus la capitolul metropolitan de Alba-Iulia și Făgăraș din Blașu o poliță de asigurare de 1000 fl., cu aceea condițiune, ca din suma această să se creeze o fundațiune permanentă sub inspecțiunea capitolului numit. Capitalul să se depună spre fructificare la instituttele romănesci de economie și creditu din patriă. Din venitul anual 50% să se întrebunzeze ca stipendii și ajutoare, 40% să se adaugă în totu anul la capitalu, 5% să se dee pentru spesele administrațiunei, 2% să se întrebunzeze pentru susținerea și înfrumșețarea monumentului tatălui fundatorului și în urmă 30% să se dee ca ajutoru școlii de fețițe romăne din Blașu. La dobândirea stipendiilor au prioritate descendenții eventuali ai fundatorului, er în lipsa acestora, descendeții unchilor fundatorului Iuliu și George Baroși de ambe sexele. Condiționându-se însă, ca se fiă de naționalitate română. În lipsă de consăngeni potu căpăta stipendiile alți tineri romăni, preferinduse însă cei din școlile militare. — Dupăce în totu anul se capitalisează 40% din interesele fundațiunei, această are se ajungă cu timpul la o sumă considerabilă. Fundatoarele este descendentele unei familii vechi romănesci, alți cărui strămoșu Teodoru Baroși a zidit la începutul seculului presente în Reghinul săsăscu din propriile sale puteri, o biserică frumoasă de piétră, la care a servit întrealți ca preot și istoricul nostru Petru Maior. — Cătă mai muli fundatori de acestia să avem! Vivant sequentes.

Starea sanătății reginei Romăniei. „Monitorul Oficial“ de ați publică următorul buletin asupra sanătății M. S. Reginei: Bôla M. S. Reginei este staționară; călătoria dela Veneția până la laoul Magiore a fostu foarte ostănitore

pentru Majestatea Sa, fără însă a produce veru o agravare a simptomelor bôlei.

M. S. regele Carolu cu ocaziunea șederei sale în Veneția, a decorat după cum cetim în „Constituționalul“ pe A. S. R. ducele de Genua cu marele ordinu al Stelei Romăniei, er pe prefectul, primarul, maestrul de poliție contra-amiralul comandant al flote adriatice, directorul otelului Daniela, și pe părintele Antonio, confesorul M. S. Regelui, cu Corôna Romăniei de diferite grade. Asemenea a mai acordat și Serviciul Credinciosu la mai multe persoane.

Călători străini în România. Consiliul de ministri al Romăniei, discutându țilele acesteia cestiunea călătorilor străini, cari mergu pentru scurtă timp în România, precum și acea privitoare la străinii stabiliți acolo, și cari posedându acte în regulă, aru voi pentru trebuințe și afaceri urgente să trecă în regiunile imediatu vecine cu fruntariile romăne, a luat următoarele măsuru inlesnitore: Pentru cei dintău s'a admis, că potu intra în țără, cu biletu pe terminu de 3 zile, în care se voru însorie, la fruntariile romăne, semnalmente și ziua intrării în țără. Aceste bilete sunt dispensate de visa consulatelor și legațiunilor romăne. Pentru cei d'alți doilea, s'a admis, că dănsii înainte de a pleca din România, să și vizeze pașportul la prefectura județului, unde domiciliază, așa că la înapierea lor de peste granițe, să potă intra fără a li-se mai cere viza consulatului român. De notat este, că această viză este obligătoare pentru toți străinii provăduți cu pașaporte străine și cari mergu în România pentru o durată mai mare ca 3 zile.

Sinodul protopresviteral electorall al tractului Timișorei — aflăm din „Bis. și Școla“, — e convocat în ședință extraordinară pentru alegerea de protopresviteru, pe ziua de 25 Septemvre st. v. (7 Oct. st. n.) a. c. la 9 ore înainte de amăzi, în biserica română gr. or. din Fabricul Timișorei. Actul alegerii va fi condus de Cuviosu s'a părintele protoscelu Iosif Goldișiu, în calitate de comisaru consistorialu.

Congresul statisticu internațional. La 16 ale luni curente va avé locu la Viena adunarea generală a instituțiunei statistice internaționale. România deși nu face parte din acea instituțiune, guvernul român în urma invitațiunii guvernului Austro-Ungaru, a delegat pe d-nii Tr. Djuvara, agentul diplomaticu la Sofia și Gr. Olănescu, secretarul ge-

toritatea între ômenii acestia sălbaticu cari privescu viața lor ca unu jocu de hazard, tu diot, că nu te iubesc. N'ai dovadă cea mai sigură în increderea ce o am în tine? Nu scii, că s'au luat tôte măsurile, ca să mă prindă și ca să-mi ucidă ômenii? Mi-am băgat capul în gura leului, căci pe când veneam, în nôptea asta ca să te întănescu, trecui pe lângă focurile de pază ale bersaglierilor, cari ardeau pe piața dela Sorrent. Mi făcură onorurile militare; decât însă m'ar fi reconoscut în străvestirea mea vre-unu agentu de poliție — imediatu, m'ar fi impușcat ca pe unu căne turbat!.. Diot tu, că nu te iubesc! Nu și-am împlinit oru ce dorință, și nu mi-am pus pentru tine viața în joc? Nu te-am iubit!... Ai uitat nôptea aceea de nuntă lângă țermurele dela Posilippo? Cine a fostu acela, care-i spuse tioculosului de cersitoru, spionului de poliție, că mă afu acolo? Tu m'ai trădatu Filomelă, și pe tine ar fi trebuit să te ajungă sôrtea bietului nebunu Rafaelo! Tu ai viritu neînțelegere între ômenii mei. Tu te-ai lăsat să fi prinsă și adusă înaintea poliției din Neapole, er a-

cum, când plin de încredere vinu la tine, unde unu semn dela tine m'ar putea perde — diot tu inoă, că nu te iubesc!“

— „Nu mă muștra, Pillone, până când tu singuru esu vinovat!“ răspuse Filomela, ridicându capul cu mândria. „Ai uitat, ce se întemplase în sêra aceea între noi! Îți aduc aminte că tu m'ai silit să mă împodobesc și să te înșoțesc la nunta aceea, care nu o puteam suferi. Te uram, Pillone în sêra aceea, când plutăram pe sinul de mare, mă desprețuiam pe mine însă-mi și m'ai aruncat în mare, decât nu m'ar fi reținut dorul de răsbunare! Când începuș jocu Tarantella cu Giovannina; când luasei cetera și preamărei prin improvisațiuni înocate nunta ei, atunci m'ai rănit în adăncul inimii mele! În momentul acela nu mai eram între ômeni alăsa ta, oi o rivală, pe care o tractai după caprițiile tale. Te văduși că îngălbini și văduși lacrimile mele, văduși că eu, mirăsa lui Pillone, mă ascundă într'unu colț — și nici o mișcare de compătimire nu era în inima ta! Am trebuit să deșertă până în fundu păha-

rul bățjocurei, și colierul acela de mărgăritar, pe care mi-l'ai dat ca primul cadou al legătării noastre — tu însuși mi-l'ai smuls și l'ai dat ei! În momentul acela ași fi putut să te ucidu. O femeie însă nu pôte purta arme ca barbații. M'am folosit de cel mai apropiat mijlocu, și fiindcă sciam totu atât de bine, ca și tine, meseria acelu cersitoru, te-am denunțat într'unu momentu de desperare și de furie. Eram nebun de învidiu și ură, căci atunci sciam mai mult, decâtu presimț acum.“

„Ce sciai?“ întrebă Pillone cu o voce puținu neliniștită. „Mărturisesc, că în sêra aceea într'unu accesu de veselie și-am făcutu nedreptate. Dacă m'ai fi iubit, nu te vei fi răsbunat, așa după cum ai făcutu. Căți ômeni bravi am pierdut în sêra aceea!“

„Bărbați!“ strigă Filomela ou dispreț strângându-și pumnii. „Vorbesc numai de bărbați, ca și când femeile nu ar fi pentru tine nimic. Într'unu accesu de veselie, diot tu! Nu o numi astfel. Într'unu accesu de veselie ai ofensat pe aceea, pe care tu însuși ai numit-o mirăsa ta. Tu diot, Pillone, că spionii

tăi soiau totu. Crede-mă și eu am spion, când e în jocu ura și mândria mea: Ei mi-au istorisit; cunoscu tôte afacerea.“

„Giovannina aceea, la nunta căreia m'ai silit să mă ducu și eu, a fostu mai înainte a ta, atunci când păzea caprele lângă vila ruinată de lângă Tibru. Ai găsit-o în Capri; acolo ai cercetat în multe nôpți coliba ei, și după ce te-ai săturat de ea, ai părăsit-o și ai dăruit unuia dintre ômenii tăi. Acum înțeleg, cătă am suferit în sêra aceea, când ai întonat spre onôrea ei cântecul de nuntă?“

„Pillone era ca lovit de trăsnetu. Plecă ochii la pământu, buzele îi tremurau, der nu dișe nimic.“

„Nu crede, că am ascultatu flăcurile din piétră și de pe la fântăni“, continua Filomela inoet. „Diot că m'am lăsat să mă prindă și să mă conducă înaintea poliției din Neapole. Am trebuit să cedez puterei. Toomai această poliție, pe care o desprețuiscu, mi-a dat dovă la mână. La o cercetare a speluncei de contrabandă găsiră în odaia nupțială a Giovanninei juvaericele, pe cari

neral al ministrului de finanțe, se asiste la întrunirile congresului.

Concesiuni pentru construirea de căi ferate. Ministerul unghuresc de comerțiu *Baross* a dat concesiunea pentru construcția următoarelor căi ferate vicinale: Făgăraș — Zărnești, Reghinul săsăscu — Kezdi-Oșorhei, cu ramificațiune către pasul Tulgheș și în fine pentru linia vicinală Brașov-Bartolomeu până la Făgăraș.

Focul. Ni-se scrie: În *Roșia de Seacăș* a isbuonit dălele trecute un foc, care a prefăcut în cenușă casele alor 7 economi, împreună cu clădirile economice și cu tot ce aveau în jurul caselor. La unul dintre ei i-au ars și porcii: o femeie fu arsă la mână și în urma acestei suferă greu. De-asemena a ars și dălele acestea în *Tur* o șură și un grajd.

Petrecere și producțiune în Alba-Iulia. Duminecă în 27 Septembrie st. n. se va aranja în sala din grădina hotelului la „Sora” în Alba-Iulia o petrecere împreună cu producțiune de diletanță, a căreia venituri curate și destinate pentru biblioteca școlii gr. cat. din Alba-Iulia. Prețul de intrare: locul I. de persoană 1 fl., locul II de persoană 80 cr., parter 50 cr., galeria 30 cr. Inceputul la 7 ore seara. Supra solvirii și oferte marinimose se primesc cu mulțămire și se vor chita pe cale diaristică. — *Programa*, ce ni-o împărtășește comitetul arangiator este următoarea:

1. Se va preda piesa teatrală „Lipitorile satelor”, dramă în 3 acte și 2 tablouri de V. Alexandri.

Personele: Chir Junii Avdelas, arendașul moșiei Haramul, Dl. T. Strajanu. Jupânul Moise, arendașul satului, Dl. I. Strajanu. Ventură țera, razeș, Dl. I. Rosca. Ion teslarul, razeș, Dl. I. Tanase. Catrina soția lui Ion, Dra E. Berghian. Nișu, copilul Caterinei, Dl. I. Stionu. Gavrița serbul, argat Dl. A. Hgnu. Martinu, păduraru, Dl. I. Ceuca. Jupâna Rucșanda, Dra V. Cirlea. Măruca, orfana Dra E. Rada. Sub prefect, Dl. B. Ilisiu. Gendarmu, Dl. N. Bacila. George țeranu, Dl. A. Cimbulea. Țereni, lăutari.

2. *Dansu.*

Sinucidere. Judele dela tabla regescă din Clușiu, br. Franciscu Szentkereszty, sa împușcat în dălele trecute în Viena din cauză, că suferă de un morbu incurabil,

Remontă de cai. Cetim în „Timpu”: Cu trenul de eră dimință, au plecat în Ungaria dl. maioru Baldovici, locotenent Paulescu și veterinarul Stăncescu, cari se duc să facă o remontă de cai pentru jandarmii călări, și școlile de aplicație și de echitație.

tu singur le-ai purtat, Pillone, da, pe care mi-le-ai promis mie. Roșia de rușine am trebuit să mărturisesc dimpreună cu Giovanina, că au fost ale tale, că le-am vădit la tine. Oh! au fost dăle infricoșate!”

„Și în dălele acestea”, strigă Pillone cu o voce, care tremura de iritare, „în dălele acestea ai făcut mai mult decât atata! Ai descoperit poliției nise lucruri, cari erau secrete între noi. Multe ascunșori bune ale mele le-ai descoperit; mulți omeni de ai mei au fost uciși. Simții că mă apasă mâna ta nevădită, ori unde mă întorceam, der cu toate acestea te ertă, decât voesc să mă iubesc!”

„Te-ai fi putut trăda cu totul, decât ai fi voit”, răspuse Filomela cu mândria, „și erau unele momente, în cari era să cad în ispită. Der ca răsplătă mi oferă bani și prin această mândria mea a fost rănită de mörte. Acesta te scapă, Pillone! Nu puteam să-ți ertă, acia ce mi-ai făcut mie — care după cum dăse eram regina visurilor tale!”

„Ertă-mă acum!” dăse Pillone,

Guvernul spaniol, a introdus pușca prusiană sistem *Mauser* în armata spaniolă.

Scrisoarea d-lui Babeșu despre care vorbim în articolul primu și care s'a publicat în „Tribuna” dela 17 (29) Augustu a. c. este în partea ei așentială de următorul cuprinsu:

Eră relativ la cele publicate după „Budapesti Hirap” necesitată mă afu a da următoarele lămuriri: *intăiu*: eu în lunga mea conversare cu doi domni publiciști maghiari am amintit și explicat nu atât ale mele vederi speciale asupra situațiunii, ci peste totu cele ce se manifestă la noi prin diverse părți; eră în consecința constatărilor, că atât la noi, precum și printre Maghiarii cugetători — cei mai mulți recunosc, că națiunile maghiară și română, în izolarea și strimătorele lor cunoscută și simțită pentru apărarea existenței lor aviate sunt ași împreuna forțele în cea mai intimă amică, — eu am atins, că acesta nu prin confederațiunea dunărenă, cum socotia odinioară Kossuth, și mai puțin prin dualismul combinat prin Deák Andrassy și Beust la 1866 în Viena și Buda, ci numai *printr'unu adevăratu dualismu*, bine stabilit între ambele națiuni s'ar putea atinge: *a doua*: în ceea ce privește dreptul de limbă și cultură pentru poporul nostru și până la o asemenea definitivă organizare, eu m'am restit scurt și limpede, conformu programei în această privință, că — instrucțiunea și resp. cultura poporului *nu pöte fi decât în a sa propriă limbă*, chiar cu ajutorul legilor și speselor statului, întocmai ca la Maghiari; că ori unde poporul vine în atingere *directă cu oficiile publice*, ale lui afaceri au a fi tratate *numai în a sa limbă*; limba maghiară pöte avea privilegiul de unică limbă oficială, numai la locurile supreme din centrul, seu capitala țării unde aplicații referinți și tălmaci cu limba poporului, pot să satisfacă trebuințele poporului

Congresul studenților în Giurgiu.

Despre congresul studenților în Giurgiu, ce s'a început în 5 Septembrie, primesc diarul „Românul” următoarele amănunte:

La 7 ore dimineța sosiră studenții *universitari din Iași* și au fost primiți cu muzica de cătră colegii lor din București. După o oră au pornit cu toții spre Giurgiu, unde au ajuns la 10 și jumătate.

Totu orașul era pe peronul gării, totu ce Giurgiu avea mai inteligent, mai gingaș și mai de valoare se grăbise a ne arăta simpatia prin prezența lor.

— La 11 ore s'a ținut un Te-Deum pentru venirea studenților, la care au participat și delegațiunea studenților greci, unde de politeță și spre a aproba toleranța ce a caracterizat și caracterizează pe Români, s'a cântat și grecesce. După serviciul divin a urmat *reco mandația studenților stăini*, care s'a făcut de activul și valorosul student Bobulescu. — La 11 și un sfert, studenții în corpore au mers în grădina publică unde neobositul avocat Peresianu, distribu bilete de încuarterare.

La 2 ore s'a ținut prima ședință a congresului, unde după alegerea ca președinte a d-lui I. Gheorghiu, s'a anunțat aparițiunea studenților greci, cari s'au făcut întrarea avându în cap stindardul universității lor. Sala isbuonește în aplauze și entuziasmul a fost la culme, 10 minute nu se aușia decât „*Trăiescă Grecia*”, „*Trăiescă studenții universitari greci*”. În sfer ita se potolesce entuziasmul și președintele, conformu usului în astfel de ocăsi, invită pe greci să ia locu la birou, unde președintele delegațiunii ține un discurs prin care mulțămesc și felicita pe studenții români că au avut fericită ideă de a rupe vclul nepăsării, și a făcutu ca elementul cultu al peninsulei balcanice să începă a se cunoșce și iubi. Cuventarea bine alcătuită, a smuls aplauzele unanime ale studenților români și bulgari. Din partea studenților români a răspuns un student alu facultății de drept d. *Aureliu Iliescu*.

Delegațiunea studenților bulgari a sosit cu câte-va momente după sosirea studenților greci, și au fost salutați cu strigăte entusiaste de „*trăiescă Bulgaria!*” Președintele lor a salutat pe studenții români în numele tinerimei bulgare. În urmă a urmat conferința studentului *Manicati*. Săra dōmnele giurgiuvene au dat un bal în onōrea studenților străini. Măne amabilul d. Petouși, va oferi vaporele d-sale, cu care studenții vor face o excursiune la Ruscioacă.

Cu privire la acestu congresu mai aflăm următoarele amănunte în „*Libertă*”.

Delegațiunea grecescă a fost compusă din d. d. Dr. C. N. Rados, secretarul consiliului de miniștri din Atena, Angelos Petropulos, Golfinopolos, Rafael și Alexandu Filadelfa.

În ședința primă propuse d-l. Dr. Rados, ca să se pună baza unei *confederațiuni generale a studenților din peninsula balcanică*, asociațiune, care să pună în practică ideile espuse și pregătite de poporele din peninsula balcanică.

Orașul Giurgiu e frumos împodobit. La intrarea în oraș s'a construit un arc de triumf.

Primirea deputațiilor la Bistrița.

Publicăm astăzi după „*Unirea*” discursul, prin care Excelența Sa Metropolitul *Ioan Vancea* a salutat în fruntea deputațiunii bisericești gr. cat. pe Majestatea Sa:

Preagrașorul nostru Domn și Rege!

Incunoscitiunea înveselitoare, că Majestatea Vostră cu ocasiunea manevrelor mari, ce se țin acuma, veți binevoi a feric și ținuturile acestea ale Ardealului cu prealalta Vostră vizită părintescă, a umplut de bucuria cea mai sinceră nu numai pepturile locuitorilor din cetașeni, ci și pre ale celorlalți cetățeni din țară.

Indemnați de această însuflețire produsă de bucuria, ne-am grăbit și noi cari formăm o parte însemnată a preoțimei bisericești romănesce gr. cat. a ne apropia în frunte cu arhieriei și cu cel mai adăncu respectu de treptele tronului Majestății Voștre, pentru ca să dăm espreiune omăgială înaintea Majestății Voștre acelor sentimente de fidelitate și supunere neclătită și alipire neînfrântă, cari le-am moștenit dela străbunii noștri și le-am conservat nepătate și cari

le avem atât față cu persoana princiară a Majestății Voștre, cât și față cu întreaga prealalta Casă domnitore.

Deci cu cel mai adăncu respectu ne rugăm, ca espreiunea viună a acestor sentimente omăgiale, cari le descoperim atât în numele nostru propriu cât și în alu proșimii și credincioșilor dieceselor noastre, să Vă înduraț a le primi cu îndatinata bunăvoință părintescă și a ne împărtăși și mai departe pe noi toți împreună cu diecesele noastre de prealalta grație regescă, er noi noi pe viitoru nu vom înceta a ruga pe preasanta Majestate a domnului Dumneșu, ca atât persoana Majestății voștre regescă cât și pe Majestatea Sa Regina noastră și pe membrii prealaltei case domnitore să-i țină, binecuvinte și aere încă mulți și mulți an spre mărirea tronului regesc, spre înflorirea santei noastre bisericești, spre bunăstarea patriei și fericirea supușilor ei: (romănesce) *Să trăiescă, trăiescă, trăiescă!*

Răspunsul Majestății Sale l'am publicat la timpul său.

Literatură.

A apărut:

„*Zur romänisch-magyarischen Streitfrage.* Einige Bemerkungen zur Antwort der Hochschul-Jugend Ungarns auf das Memorandum der romänischen Universitäts-Jugend.” Sonder-Abdruck aus der *Romänischen Revue*. Wien, im August 1891. Verlag der „*Romänischen Revue*”. I. B. Wallishausser's k. u. k. Hof-Buchdruckerei, Wien.

[„*La cestiunea controversiei dintre Romani și Maghiari*”. Unele observări asupra „*Răspunsului tinerimei dela școlile superioare maghiare la Memoriul tinerimei universitare române*.” Edițiune separată din „*Romänische Revue*”. Viena, în August 1891. Edițiune revistei „*Romänische Revue*.” Tiparul curții c. r. I. B. Wallishausser, Viena.] Formatu 8^o mare, cu 56 pagini. Se pöte procura dela Direcțiunea revistei: Wien, VIII. Feldgasse 15.

Manualu școlasticu aprobat.

Gramatica limbei maghiare, cursu teoreticu și practic pentru clasele gimnasiale și pentru privați, de Octaviu Barițiu, profesor gimnasial în Năsăud. Edițiunea a 4-a. Editor și provecător I. Stein. Clușiu, 1886. Prețulu 1 florin.

Acastă carte fu aprobată din partea ministerului reg. ung. de culte și instrucțiune publică sub Nr. 18.450 din 1890.

Telegramele „Gaz. Trans.”.

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Constantinopole, 21 Septembrie. Ministrul listei civile Ago-pașa a cădutu de pe cal și a murit îndată.

Londra, 21 Septembrie. Balma-ceda s'a împușcat în ambasada argentină din Santiago.

Constantinopole, 21 Septembrie. Scirea privitoare la reducerea însemnată a datoriei speselor de resbelu din partea Rusiei, e neadevărată.

Petersburg, 21 Septembrie. Ambasadorul sərbescu de până acum Petrojevic, se dăce că va fi înlocuit prin ministrul-președinte Pasici.

Necrologu. Aureliu Givulescu, clericu absolutu din diecesa Aradului, după o bolă scurtă de 2 dăle, a răposat în Arad, la 2 (14) Septembrie c. în etate de 22 de ani. Despre răposatul ni-se scrie, că a fost un tineru cu eminente calități și de mari speranțe pentru poporul român. La înmormântare pe lângă profesori și colegi a lua parte un publicu frumos din Arad. Cuventarea funebreală în biserică a ținut-o părintele profesor de teologie V. Mangra, er la momentu a vorbit tinerul C. Proca, clericu de cursul alu III-lea și vice-președinte alu societății de lectură. Pe răposatul ilu deplănge nemăngăiatul seu tata Vasile Givulescu, învățatoru pensionat împreună cu intristata-i familiă. Fia-i țarina ușoră!

Proprietaru:
Dr. Aureliu Mureșianu.
Redactoru responsabilu interimalu:
Gregoriu Maior.

Cursulu pieței Brașov.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov, dated 21 Septembrie 1891.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from the Vienna exchange, dated 19 Septembrie a. c. 1891.

Table with various market rates including interest rates and exchange rates for different currencies.

Nr. 6051—1891

663,3—2

Publicațiune.

Deoarece în fiecare an se împarte între soldați cu serviciul militar prestat o parte din venitul fundațiunii „principelui Schwarzenberg-Grüne,“ de aceea se provacă toți acei soldați cu serviciul militar prestat, dela sergenți-majori în jos, cari sunt născuți în comitatul Brașov...

Brașov, 10 Septembrie 1891.

Căpitanatul orașenesc.

O specialitate neocomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunii pre fericeite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de un renume universal neîntrecut.

Ca borviză adecă beută cu vin.

Șampagnul apelor minerale.

Conform ordonanței înaltului ministru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supravegheată ca apă medicinală după prescripțiunile legilor sanitare.

Administrațiunea isvorului Josef György, Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 20 Iulie 1891.

Large table showing train schedules between various stations including Budapest, Brașov, Sibiu, and others, with columns for train numbers and departure times.